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Άσκηση 
Στο παρακάτω τραπέζιο 
ΑΒΓ∆ η µικρή βάση 
είναι ΒΓ = 16 cm, το 
ύψος ΒΕ = 12 cm και 
το ευθύγραµµο τµήµα 
ΑΕ = 16 cm. 

 

 
Α. Να βρείτε την πλευρά ΑΒ = x και το τµήµα ∆Ζ = y 
Β. Να βρείτε την περίµετρο και το εµβαδό του τραπεζίου ΑΒΓ∆ 
Γ. Να εξετάσετε αν το τρίγωνο Γ∆Ε είναι ορθογώνιο. 
 

Απαντήσεις 
 

Α. Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΕ από 
πυθαγόρειο θεώρηµα έχουµε: 

222 AA Β=Ε+ΒΕ  
222 1216A +=Β  
400144256A 2 =+=Β  

cm20Ax =Β=  
Το ΒΓΖΕ είναι ορθογώνιο, οπότε ΕΖ = 
ΒΓ = 16 και ΓΖ = ΒΕ = 12. Στο 
ορθογώνιο τρίγωνο ΓΖ∆ από 
πυθαγόρειο θεώρηµα έχουµε: 

222 Γ∆=ΖΓ+Ζ∆  
222 1512 =+Ζ∆  
811442252 =−=Ζ∆  

cm9y =Ζ∆= . 
 

Β. Η µεγάλη βάση του τραπεζίου είναι 
Α∆ = 16 + 16 + 9 = 41 cm.  
Η περίµετρος του τραπεζίου είναι Π = 
ΑΒ + ΒΓ + Γ∆ + ∆Α 

Π = 20 + 16 + 15 + 41 = 92 cm. 

Και το εµβαδό του είναι: 
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Γ. Για να εξετάσουµε αν το τρίγωνο 
Γ∆Ε είναι ορθογώνιο, βρίσκουµε 
πρώτα τις πλευρές του. Η πλευρά Γ∆ = 
15, η ∆Ε = 16 + 9 = 25, ενώ για να 
βρούµε την ΕΓ κάνουµε πυθαγόρειο 
στο τρίγωνο ΓΒΕ:  

222 ΓΕ=ΒΓ+ΒΕ  
222 1216 +=ΓΕ  
4001442562 =+=ΓΕ  

cm20=ΓΕ .  
Οπότε: 6252522 ==∆Ε , ενώ 

2222 1520 +=Γ∆+ΓΕ  
62522540022 =+=Γ∆+ΓΕ .  

Συνεπώς από το αντίστροφο του 
πυθαγορείου θεωρήµατος το τρίγωνο 
Γ∆Ε είναι ορθογώνιο µε υποτείνουσα 
την πλευρά ∆Ε. 


